

编者按:

以高质量党建引领保障高质量发展,是中国石化党建工作的永恒主题。今年以来,集团公司党组坚持党要管党、全面从严治党,抓党建、强党建;坚持旗帜鲜明讲政治,用实际行动践行“两个维护”;坚持在完善公司治理中加强党的领导,推动制度优势不断转化为治理效能;坚持把抓好党建作为最大政绩,压实压紧党管党治党责任;坚持完整准确全面贯彻新发展理念,引领干部员工全方位推进高质量发展,推动公司改革发展和党的建设取得重要进展、重要成就。

各单位按照集团公司“1355”党建工作思路,全面提升党的建设质量,推动基层党建创新,全面提升基层党建质量实效,为推动高质量发展厚植党建优势。本版以“党建引领”为关键词,带读者回顾一年来集团公司党建工作的重点、亮点,并分享部分单位的特色做法,敬请关注。

党建 引领 2021·工作盘点



旗帜鲜明讲政治,用实际行动践行“两个维护”

● 严格落实“第一议题”制度

围绕打造习近平新时代中国特色社会主义思想重要阵地,自觉把习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神,作为党内会议、中心组学习“第一议题”,及时跟进学、联系实际学、深入系统学。坚持研究重大问题“先学后议、以议促行”,在学思践悟中找方向找方法找答案,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

● 筑牢坚强战斗堡垒

坚持强基固本,持续提升班组党员力量覆盖质量,持续推进“优秀党支部书记示范行”“党建专家行”,创新实施党支部书记基本功培训及考试取证,开展混合所有制企业党建专题调研,规范加强党建共建,基层基础持续夯实。组织召开基层党建创新暨质量提升推进会,总结交流基层党建创新经验,推动集团公司党组“1355”党建工作总体思路在企业、在基层落细落实。

本报记者 王维东 通讯员 李雪龙 于青

胜利油田:党建和生产相融互促

工”格局,全面提升党建引领保障能力。

【特色做法】

● 构建党建责任体系

细化梳理油田党委、直属党委、职能部门党委支部、基层党支部“四个层面”57项职责清单、74项任务清单,形成了纵向到底、横向到边的责任体系。

● 完善党建运行机制

建立党委工作统筹运行、调研谋划、督导落实等7项机制,坚持周运行、月调度、季研究、年报告,实现党建工作过程把控、质量提升。

● 健全党建考核办法

修订《党建考核细则》,完善“经营绩效+管理绩效+党建质量”考核体系,推行油田党委考核直属党委,直属党委考核基层党支部的分级考核,促进党建质量全面提升。

本报记者 龙泰良 张亚培

今年以来,茂名石化党委深入贯彻全国国有企业党的建设工作会议精神,深化党建引领,持续开展“党建+七个第一”活动,推动党支部战斗堡垒作用、党小组前沿阵地作用、党员先锋模范作用发挥,为公司生产经营改革发展提供强有力的保障。2021年,茂名石化工效持续排名炼化企业前列。

【特色做法】

● 攻坚克难的战斗堡垒

今年以来,茂名石化党委结合党史学习教育,加强基层党支部建设,组织先锋机、先锋岗活动,开展“我为企业献良策”“我为发展作贡献”等活动,全力把党支部打造为攻坚克难的坚强战斗堡垒。紧密围绕安全生产和攻坚创效开展党建主题活动,组织党员带头整治低老坏问题,开展优化攻关创效。全公司共开展活

本报记者 程力沛 通讯员 薛亮

石油勘探开发研究院党委牢记“国之大者”,充分发挥党建引领作用,认真履行中国石化三大核心职责,不断加强党建工作与业务工作的深度融合,为科研生产、改革管理把方向增动力,以高质量党建引领保障更高质量创新创效,带领全院上下奋力保障国家能源安全,担当国家战略科技力量。

【特色做法】

● 突出强化政治建设,提升政治领导力

认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话,视察胜利油田重要指示精神和党的十九届六中全会精神,坚决迅速贯彻落实党中央决策部署和集团公司党组安排要求,持续为上游可持续高质量发展提供科技有效支撑。围绕党组领导的指示要求,分解制定相关工作任务27项,全部实施台账式管理,定期

石勘院:为科技创新创效把方向增动力

督查工作进展,确保全部按期完成。

● 扎实推进组织建设,提升发展带动力

党委班子严格落实民主集中制,先后召开党委会27次,切实发挥“把关定向”作用。着力强化基层党组织作用,认真做好党支部分类定级,深化“双挂钩”党建考核,推广党建责任制、党员示范岗、党员突击队、党员示范项目等机制,推行支部书记述职评议,引导指导党支部聚焦“五项主要任务”做好工作、发挥作用。

● 抓好人才建设,提升团队战斗力凝聚力

切实将人才工作纳入党委重要议事范围,对于人才工作的重大事项,包括用工计划的研究制订、高端成熟人才的引进使用、高级职位的竞聘上岗及人才的报奖推优等工作,定期

考核直属党委,直属党委考核基层党支部的分级考核,促进党建质量全面提升。

【基层亮点】

鲁明公司党委探索实施“党建+业务”“结对共建”“党建共建”3种模式,以“党建+业务”为载体,明确了机关部室管业务管党建的工作职责,推动形成党建工作与业务工作同研究、同部署、同落实、同考核“四同”机制,以业务工作实效、生产经营成果检验党建工作成效。

通过“党建+业务”,鲁明公司将生产、技术、安全3个部门的业务拧成一股绳,切实通过党建引领,保障生产经营,预计全年生产原油、天然气均获高产。

疫情带头逆行,带领员工登上外国油轮卸油,充分发挥了党员先锋模范作用。

【基层亮点】

供气站生产四班党小组紧紧围绕中心工作,坚持同心同向同步,班组工作到哪里,党小组作用就发挥到哪里。

在深化“三查”工作中,实施网格化管控,将党员划分到具体的区域作为负责人,带领员工深入细致地排查。在党小组的带领下,班组员工责任心和技能大幅提升。转岗员工王亚旺很快练就过硬技能,多次及时发现隐患,成为公司的“责任之星”。

党委严格按照规定程序集体研究、集体决策、把关定向。选树的青年科研人员邓尚荣获“感动石化人物”称号,编印“弘扬石油精神石化传统”故事集,深入挖掘石油精神石化传统在石勘院的内涵和实质,激发全院上下站排头、争第一。

【基层亮点】

围绕中央关于加快西藏羌塘油气勘探的要求和集团公司党组部署安排,院长、书记挂帅成立西藏羌塘盆地油气资源勘查领导小组,加快推进羌塘油气勘探前期评价,组织党员先锋队在海拔5100米的羌塘高原奋战87天,最终圆满完成目标任务,以实际行动践行“两个维护”。

● 建设高素质专业化干部队伍

坚持党管干部党管人才原则。聚焦提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,强化党员干部政治能力。聚焦激活组织活力,强化人力资源改革推进。围绕集团公司改革发展选干部配班子,高素质专业化干部队伍建设取得新进展。围绕人才强企战略畅通渠道聚合力,人才创新创效活力进一步激发。

● 严守政治纪律和政治规矩

始终心怀“国之大者”,强化监督,政治监督引领保障作用更加彰显。坚持“三不一体”推进反腐败治理,清存量、遏增量取得重大进展。坚持系统发力纠“四风”树新风,求真务实、清正廉洁的新风正气充盈。统筹推进巡视巡察高质量全覆盖,利剑作用有力有效。持续深化纪检监察体制改革,监督治理效能显著提升。坚持从严从实加强自身建设,依规依纪依法履职尽责能力有了较大提升。

(集团公司党群工作部提供)

大家谈

践行使命 誓言铿锵

一名党员就是一面旗帜。我们身边的党员也在用自己的方式,积极进步,改变自己,影响身边人。让我们来听听,他们这一年的收获与感受。

继续在岗位上谱写忠诚

今年,湖北石油抗疫教育基地在我们加油站建成,先后有700余名党员到这里参观、学习。看到他们重温入党誓词,让我回想起自己去年火线入党时的情景,不禁热血沸腾。我将继续在工作岗位中践行初心使命、谱写忠诚,在“急难险重”面前第一个站出来、冲上前,发挥好党员的先锋模范作用。

2021年,我由一名普通党员成长为片区副经理,这离不开武汉石油党委“把党员培养成骨干,把骨干培养成党员”的悉心栽培。责任比以前更重了,为此,我积极配合党员积分评比活动及重点工作法的推进,切实将党建工作融入生产经营,带头拓市增量,为企业高质量发展尽自己的一分力。今年,知音站全年销量比上年增幅超40%。

(湖北石油蔡甸分公司副经理兼知音加油站站长 李郑军)

党旗在一线高高飘扬

2021年,十建公司深入开展党史学习教育,并努力将学习成果转化成集团公司重点项目安全顺利进行的保障,积极开展“党员身边无事故”活动。各项目党支部以“党员示范岗、党员责任区、党员突击队”为三大平台,先后派出120多名专业人员到项目建设施工一线开展安全专项巡查及培训,提升参建员工的安全管控行能力。

作为十建公司中韩石化工程项目党支部书记,我们在做好施工安全的同时,认真抓实项目建设廉洁风险防控。我们以9月反腐倡廉教育月为契机,全面开展岗位廉洁风险防控工作,对项目部班子成员、重点岗位人员开展廉洁谈话353人次,把廉洁防控措施落实到了每个岗位。党支部先后有40名党员干部接受警示教育,党员的先锋模范作用更强,支部的战斗堡垒更加牢固。

党史学习教育融入一线建设,营造了全员遵章守纪的良好安全文化氛围,我们都真切地感受到了身边人的变化。

(十建公司中韩石化工程项目党支部书记 王健 口述 田元武整理)

更加明确责任与担当

信念坚定、对党忠诚是每一名党员最根本的遵循,也是成长进步的“方向盘”。

作为一名青年党员、基层管理人员,我有幸参加了由集团公司党校主办的第一十一期青年干部培训班二班学习。我很珍惜这次培训的机会,也很感谢这次学习机会。系统的政治理论学习,让我的理想信念更为坚定,也让我进一步明确了责任与担当。回到岗位,我一定将学到的理念、方法更好地用于实践,为企业的发展贡献青春力量。

(集团公司第十一期青年干部培训班二班学员 李硕)

每个人都闪闪发光

党员突击队,每个企业都有。他们,就是为了完成急难险重的任务而成立的。可亲眼看到他们如何完成任务,给我的震撼是不一样的。

6月18日晚,安庆大雨滂沱,公司紧急启动暴雨应急预案。我们污水区域支部党员突击队全部赶到现场。为保障安全生产,之前,污水支部已经让党员用沙包在雨水池围墙前筑起一道挡水墙。然而,雨量太大,挡水墙随时有冲垮的危险。

情急之下,党员劳模陈寿清第一个冲进湍急的雨水中,手腿并用,重新搬挪沙包。随后,所有在场的党员加入了战斗。受到他们的感染,施工单位的党员也加入了“人墙”。大家一起保住了挡水墙,也守住了环保线。

这就是党员突击队,他们都是普通的党员,但每个人都闪闪发光。

(安庆石化水务部综合管理组党群管理岗 汪声君)